

《藤阴杂记》之“京腔六大班”考述

戴和冰

摘要:清代戏曲声腔繁杂,北京剧坛尤为突出。因《藤阴杂记》一书中偶现“京腔六大班”一语,致戏曲史界长期以来将“京腔六大班”作为一个专用名词沿用,并以《都门纪略》中所载“六大名班九门轮转,称极盛焉”作为乾隆时期京腔繁盛的标识给予称颂,给声腔研究带来了诸多混乱。乾隆时期并未有过京腔前六名的“排行榜”,所谓“六大班”并不限于京腔一种声腔,它是乾隆时期活跃于北京剧坛的不同声腔戏班中的佼佼者。“京腔六大班”应改称“乾隆六大班”才符合史实。

关键词:乾隆时期 北京剧坛 京腔 六大班

大约在清代康熙年间,弋阳腔系的声腔与北京地方的语言相结合,经过雅化和京化,形成了具有北京地方特色的声腔,这就是“京腔”。“京腔”不仅作为一种声腔名称登上了历史舞台,而且在北京的剧坛上产生了极大影响,还出现了王正祥有关京腔的新著《新定十二律京腔谱》。关于当时京腔的情况,王正祥在《新定十二律京腔谱·总论》中写道:

弋阳旧时宗派,浅陋猥琐,有识者已经改变久矣。即如江浙间所唱弋腔,何尝有弋阳旧习?况盛行于京都者,更为润色,其腔又与弋阳迥异。予又不满其腔板之无准绳也,故定为十二律,以为曲体唱法之范围,……尚安得谓之弋阳哉!今应顾之曰京腔谱,以寓本行化之意,亦以见大异于世俗之弋腔者。^[1](P.103-104)

由于弋阳腔的发展,康熙年间弋阳腔发生了很大的变化,江浙一带的弋阳腔已不再有“弋阳旧习”,北京的弋阳腔由于经过“润色”,“其腔又与弋阳迥异”,而且形成相当的规模,以至于不得不对其进行规范,制定专门的京腔曲谱,特别进行区分。编订京腔谱,对于京腔来说,这是一次阶段性总结。声腔的变化已经到了不得不为它专门编订曲谱的地步,这一变化完全是京腔盛行的结果,“规范”只是为了将京腔的特色和地位加以突出,便于将京腔与其它的声腔区别开来。从《新定十二律京腔谱》专书的出现

及其所反映的内容来看,京腔盛行的时代似乎是从康熙时期开始的。京腔的盛行延续到了乾隆时期,尽管乾隆时期没有再出现王正祥《新定十二律京腔谱》之类的京腔专门著述,但是,历史上却留下了许多零星记载和各种史料,诸如“六大名班”、“十三绝图像”等等,都与京腔有着密切的关联,这是康熙时期不曾见过的。

对于京腔,已有研究者进行史料的梳理并作了一些较深入的探讨和研究,发表了诸多研究成果,如《“京腔六大班”初探》、《京腔六大班再探》^[2]、《“京腔六大班”与“京腔十三绝”再探》^[3]、《高腔十三绝图考》^[4]、“高腔十三绝考”^[5](P.42-44)等。然而,在声腔名称繁杂的清代,乾隆时期盛行一时的“六大名班”或“六大班”是否真的都是“京腔”呢?我们不妨来考察一下。

“六大班”一词的出现,见于乾隆时期,更确切地说是乾隆中、后期。乾隆六十年刊行的李斗《扬州画舫录》卷五中,有一段文字曾具体提到乾隆时期北京的三个著名京腔班的名称,该段文字称:

京腔本以宜庆、萃庆、集庆为上。自四川魏长生以秦腔入京师,色艺盖于宜庆、萃庆、集庆之上,于是京腔效之,京秦不分。迨长生还四川,高朗亭入京师,以安庆花部合京秦两腔,名其班曰“三庆”,而冀之宜庆、萃庆、集庆遂湮没不彰。^[6](P.155)

李斗的这段文字三次提到“宜庆”、“萃庆”、“集

庆”这三个戏班的名字，并明确指出它们是“京腔”班，而且是上乘的京腔班。但是，我们也清楚地看到，文中并未直接出现“京腔六大班”的专用名词，也看不出京城有过什么“京腔六大班”、看不出此三班就是“京腔六大班”的前三名。

与此同一时代的著作《消寒新咏》中，也提到京腔班的名称，并明确提到《扬州画舫录》所载三班中的宜庆班。《消寒新咏》写于乾隆五十九年至六十年，反映了乾隆末年北京剧坛近十年的情况。该书作者之一问津渔者在卷四中称：

廿年前，京中有“六大班”之名，“宜庆”其一。余初至京，同乡为余语，第诧焉，而不敢置喙。后往观其剧，规模科白，俱不从梨园旧部中得来，一味喧呶而已。且人多面目黧黑，丑恶可怖，犹以花粉饰其妆而不知愧。以是故，余尝过而不问焉。^{[7](P.78)}

作者初至北京是乾隆五十年前后的事^{[8](P.70-71)}。《消寒新咏》在撰写时北京还有京腔班，所载“王德官”就是“宜庆部小旦”。……丝弦咿唔中，声音亦复嘹亮。^{[9](P.80)}上述所引史料在论及二十年前的北京剧坛时，只说“京中有‘六大班’之名”，并明确指出“宜庆”班是其中的一个。但是，作者并没有说当时的六大班都是“京腔”，没有形成“京腔六大班”之说，这一点是很明确的。

此外，《燕兰小谱》卷五所收《魏长生小传》中有如下这样一段话：

(魏长生)己亥岁随人入都。时双庆部不为众赏，歌楼莫之齿及。长生告其部人曰：“使我入班，两月而不为诸君增价者，甘受罚无悔。”既而以《滚楼》一剧名动京城，观者日至千余，六大班顿为之减色。^{[10](P.53-54)}

从上述情况来看，我们并不能确定当时北京存在过什么“京腔六大班”，也不能确定“宜庆”、“萃庆”、“集庆”是“京腔六大班”中的三大班，唯一可以断言的是：北京曾经有六个戏班非常有名，被称为“六大班”，京腔“宜庆”班是“六大班”中的一个。对于这段史料，我们不妨作一个假设，如果需要对京腔班进行排名，而且是排出前六名的话，那么，李斗《扬州画舫录》所称“宜庆”、“萃庆”、“集庆”三班当榜上有名，而且排名较前。但是，这只是我们的一种假设，事实上，历史上并没有人对京腔班进行过排名，也不存在京腔前六名的“排行榜”。

对于“六大班”，王芷章曾有一段文字提及，也只是指出“当魏长生一派的梆子未入京以前，以六大班享名最盛”而已，并专门在这段文字后面的小括号

中作了如下说明：

这六大班名究竟是哪几班，《燕兰小谱》、《藤阴杂记》著书，都没有指明。据《扬州画舫录》，宜庆、萃庆、集庆，或许就在其列。^{[11](P.19)}

“宜庆”、“萃庆”、“集庆”是不是“六大班”，王芷章只是作为一种推测。但是，曾经有一部书中确实使用过“京腔六大班”一词，堪称专用名词，这就是戴璐的《藤阴杂记》。该书卷五“京腔六大班”条称：

京腔六大班，盛行已久。戊戌、己亥时，尤兴王府新班，湖北江右公宴，鲁侍御（赞元）在座，因生脚来迟，出言不逊，手批其颊。不数日，侍御即以有玷官箴罢官。于是缙绅相戒不用王府新班。而秦腔适至，六大班伶人失业，争附入秦班觅食，以免冻饿而已。^{[12](P.4)}

这是该条史料的全部文字，孤零零的一段话，前无过渡后无补充说明。这也是我们到目前为止所见到的唯一出现“京腔六大班”专用名词的一条史料。戴璐为乾隆进士，《藤阴杂记》有嘉庆丙辰自序，丙辰为嘉庆元年，“戊戌”、“己亥”即乾隆四十三年至四十四年（1778年至1779年）。戴璐《藤阴杂记》的撰写时间、成书时间、所载内容所处的时间段，与上述两条史料大致相同，都是乾隆时期，属“当朝人叙当朝事”，可信度是很高的。

这条史料提及“秦腔适至，六大班伶人失业，争附入秦班觅食”的情况，指的是以魏长生为代表的秦腔进入北京后，秦腔大为兴盛，造成了对北京原有戏班和声腔的极大冲击。这里有个问题需要说明，当时受秦腔冲击的不仅仅是“京腔”，除“京腔”之外，还有昆腔、乱弹、梆子、弦索^[13]、罗罗腔^[14]、山西勾腔^[15]、等诸腔，而且，仅弋阳腔系诸声腔中，与“京腔”同时的，还有弋腔、弋阳腔甚至还有四平腔^{[16](P.150)}在流行，所以，“六大班伶人失业”并不仅限于“京腔”一种声腔，也不是六大班全都散了班、伶人全都失了业。这条史料所体现的信息并不是向读者专门介绍“京腔”的，“京腔六大班”之说也难以成立。对于戴璐《藤阴杂记》所言“京腔六大班”，我们只能理解为一种经作者本人主观提炼后的概括，泛指当时以京腔为主或为以京腔为代表、盛极一时诸声腔的六大戏班，而非仅仅限于“京腔”一种声腔。京腔在当时确实具有极高的地位，是当时最盛行的声腔，把以京腔为主的“六大班”说成“京腔六大班”也是情理中的事情。所谓“京腔六大班”并非一种客观的叙述。

关于秦腔入京对北京诸声腔造成的冲击，有两条内容相近、却又在声腔问题上反映出截然不同内

涵的史料,这两条史料都牵涉到所谓的“京腔六大班”的戏班名称。其一是乾隆时期吴太初《燕兰小谱》,据该书卷三“赠魏长生诗序”记载:

魏三,名长生,字婉卿,四川金堂人。伶中子都也。昔在双庆部,以《滚楼》一出奔走,豪士大夫亦为心醉。其他杂剧子胥无非科诨、诲淫之状,使京腔旧本置之高阁。一时歌楼,观者如堵。而六大班几无人过问,或至散去。^{[17](P.32)}

另一条史料出自李调元《雨村诗话》,该书上海文瑞楼石印本有乾隆六十年李调元自序,李调元《雨村诗话》过录了《燕兰小谱》关于“魏长生”的一段文字,但与吴太初《燕兰小谱》的原文有所不同,如下所示:

《燕兰小谱》云:“长生,字婉卿。昔双庆部。以《滚楼》一出奔走,豪士大夫亦为心醉。其他杂剧子胥无非科诨、诲淫。一时观者如堵。而京中王府、萃庆、大成、裕庆、余庆、保和六部几无人过问。”^[18]

在过录时,吴太初对原书的文字作两方面的变更。其一是删减:(1)删去了加粗、加着重号的“四川金堂人。伶中子都也”10个字;(2)删去了加粗、加着重号的诲淫“之状,使京腔旧本置之高阁”,一时“歌楼”观者如堵这段文字中的13个字。其二是增加,对原书增加了加粗、加着重号的“京中王府、萃庆、大成、裕庆、余庆、保和”六部几无人过问这段文字共14个字,计6个戏班名。对于这一增删,苏子裕、范丽敏两位学者有过专门论述。苏先生在《“京腔六大班”初探》^[19]一文中指出:

李调元的这段引文,凡属漏引之处,或因李氏粗疏所致;而结尾一句之不同,显系李氏有意为之——将原文未曾点明的京腔六大班之班名,一一补写明白。

其理由在于:李氏经历了整个乾隆时期,又酷爱戏曲,并蓄有家班,自乾隆二十八年中进士以后,除去在广东的几年外,前后居官京师二十余载,正好经历了京腔由盛而衰以及魏长生等秦腔风靡京师的前前后后,这是其一。其二,李氏是四川绵阳人,与魏长生等名伶不仅有乡梓之谊,而且是知音至交。并因此得出结论:

王府、萃庆、大成、裕庆、余庆、保和等六个名班,就是清乾隆间称盛于京师梨园的“京腔六大班”。^{[20](PP.138-139)}

范博士对李调元《雨村诗话》所作增删作了进一步的补充和探讨,指出:

李调元四川绵州人,绵州与魏长生的家乡

金堂临近,且李调元与魏长生在北京和他的老家四川有过交往,二人还有互相酬和的诗(李调元《童山诗集》卷31有《得魏宛卿书二首》,作于壬子),可见李、魏是非常熟悉的老朋友,《雨村诗话》漏引的“四川金堂人,伶中子都也”当属在十分了解情况下的节略。其实,李调元并没有说“王府、萃庆、大成、裕庆、余庆、保和”是“京腔六大班”,他只是说“京中王府、萃庆、大成、裕庆、余庆、保和六部几无人过问”,其实,其时秦腔的盛行,打击的不只是京腔,而且还有昆腔,故京腔班王府、萃庆、大成、余庆与昆腔班保和部及另一不明声腔的戏班裕庆^[21]北京中六大大戏班几无人过问。看来,李调元没有把《燕兰小谱》中“使京腔旧本置之高阁”这句话引进去,不是粗疏,而是“有意为之”,是为了避免引起歧义——将此“京中六大班”与“京腔”联系起来,才这么说的。^{[3](P.44)}

范博士以史实为依据,将“保和部”、“裕庆部”排除在“京腔六大班”之外,她认为“京腔六大班”或许即是“宜庆、萃庆、集庆、王府大部(王府新班)、大成、余庆”,与苏先生大不相同。从表面上来看,苏、范二人是对“京腔六大班”班名的争鸣,但细究起来,这种分歧无意中却动摇了“京腔六大班”这一专用名词得以立足的根基。

“京腔六大班”之所以能成为一个专用名词,完全是由于戴璐《藤阴杂记》“京腔六大班”条这段文字的记载,但这也是唯一的记载,这一记载由于种种原因一旦受到质疑,它便会成为“孤证”。由于苏先生、范博士的论述都没有拿出令人信服的六大京腔班的名单来,使得“京腔六大班”成了京腔发展史上一个激动人心的传说。

对“京腔六大班”的论述,苏先生、范博士并未能自圆其说。苏先生通过对乾隆五十年北京崇文门外精忠庙《重修喜神祖师碑志》上所列戏班名的进一步考证,认为李调元所列六大班在碑志上皆名置前列,且连续排列(中间仅隔一个“端瑞班”),证明“李调元所记六大班,即当时著名的京腔六大班。”可是,“裕庆部”却偏偏是范博士查证不见演出记载的戏班,因无法断定其声腔归属而存疑。此外,苏先生还因为李调元的记载中无“宜庆”、“集庆”之名,《重修喜神祖师碑志》上亦无“集庆”之名,且“宜庆班”虽勒名于《碑志》之上,却排在第十五,其地位与李调元所记之京腔六大班似乎不能相提并论,最终得出结论:“宜庆、集庆两班不属于京腔六大班之列”,将李斗《扬州画舫录》所载的“宜庆”、“集庆”两个著名京

腔班给甄别出去了,很有些削足适履之嫌。我们知道,扬州和北京是当时中国著名的南北两大戏曲中心,往来密切,扬州并不乏有关京腔的确切信息,扬州的许多名伶即来自北京或与京腔有直接的师承关系。例如,董美臣董派小生的徒弟张维尚,就曾“游京师”,“人谓之状元小生”^{[6](P.146)};著名京腔丑角刘八,原系广东人,“因赴京兆试,流落京腔,成小丑绝技”^{[6](P.156)};老旦余美观,兼工三弦,“本京腔班中人,后归江南人徐班”^{[6](P.147)};“京师萃庆班谢瑞卿,人谓之‘小耗子’,以其师名‘耗子’而别之也。工《水浒记》之阎婆惜”,到扬州发展,后自成谢氏一派^{[6](P.156)};陆三官“熟于京秦两腔”^{[6](P.155)}。京城与扬州在戏曲艺术方面有着如此密切的交往,想李斗不至于搞不清楚哪个是京腔班、哪个不是京腔班,即使是出错,也不至于三个戏班一下子错了两个。或者说,李斗所言“京腔本以宜庆、萃庆、集庆为上”,连谁是当时著名的戏班这么简单的问题都会出错,实在让人难以置信。但是,京腔班最后衰败了,也确实有过“不纯”的经历,李光庭《乡言解颐》就回忆道:“时则有若宜庆、翠庆,昆、弋间以乱弹”^{[22](P.54)},正说明作者当年见到的并不是什么纯正的“京腔”,而是能兼唱多种声腔的杂合班。但是,我们不能因此而将它们排斥在著名京腔班之外。

苏先生将“保和部”列为“京腔六大班”之一,证据不足,虽然他也确认“保和班显系昆腔班”,但李调元为什么会把它列入六大班之内,苏先生也认为的确是个耐人寻味的问题,最终苏先生还是认为“保和班即或以昆腔为主,但亦兼京腔,是‘昆弋班’,故被人们列为京腔六大班之一。”^{[20](P.141)}这恐怕只能算一种推测,“保和部”名列其中,正说明李调元并不是按声腔列的班名,而是根据戏班当时在剧坛上的影响列名的。事实上,古人并没有我们今天这样明确的声腔剧种观念。关于“保和部”发展到李调元时代的声腔属性问题,我们至少可以说它是一个“传统上的昆腔班”,而非“传统上的京腔班”,其声腔属性是显而易见的。而范博士新提出的两个戏班,是经过对其演出实际考证的^①,认为大成部“亦应是京腔班之一”,余庆部“大约也是京腔班之一”^{[21](P.127)},加上“裕庆部”,六个戏班中有一半不能以充分的证据定论为京腔班。作为对“京腔六大班”的专门考证,如果没有充足的理由确认六个京腔班,至少“京腔六大班”之考证工作还没有完成,因而,“京腔六大班”这一专用名词也就难以成立了。

奇怪的是,在已有研究的过程中明显缺少一个为“京腔六大班”正名的环节,苏先生、范博士都没有引用戴璐《藤阴杂记》卷五中“京腔六大班,盛行已久”这段资料,使得“京腔六大班”这一专用名词失去了来源依据,似乎“弋阳腔”、“弋腔”、“京腔”、“高腔”这些名称的等同,早已成为世人的共识,其实并不然。

戴璐“京腔六大班”的提法,只是一个特例,不仅在乾隆时期,即使在后人的史料中提及此事,也都只称“六大班”或“六大名班”,不称“京腔六大班”。小铁笛道人在嘉庆八年成书的《日下看花记》自序中称:

有明肇始昆腔,洋洋盈耳。而弋阳、梆子、琴、柳各腔,南北繁会,笙磬同音,歌咏升平,伶工荟萃,莫盛于京华。往者,六大班旗鼓相当,名优云集,一时称盛……。^{[23](P.55)}

当时,各声腔伶工汇集北京,北京剧坛一派繁盛。但是,作者也只是说“六大班旗鼓相当”,并没有说“六大班”是特指“京腔”。道光时期,杨静亭《都门纪略·词场门·序》也只称“高腔”而不称“京腔”:

我朝开国伊始,都人尽尚高腔,延及乾隆年,六大名班九门轮转,称极盛焉。其各班各种脚色,亦复荟萃一时,故成一斋绘《十三绝图像》悬于门额。^[24]

当然,高腔中是包括京腔的,但很难保证这段史料中的“六大班”就全部是特指“京腔”。如上所述,这些后人对往事的追忆,一直未见有人将“六大班”称作“京腔”。所谓京都高腔延及乾隆年时“六大名班九门轮转”,至道光二十五年《都门纪略》成书时,也至少是七、八十年以前的故事了。然而,从乾隆时期的史料来看,虽然北京剧坛弋阳腔系的四种声腔名称都在使用,但“高腔”一词的出现率并不高,尽管有“成一斋绘《十三绝图像》悬于门额”之举,如果我们将“九门轮转”理解为“称极盛焉”的原因和理由,那就大错而特错了。“六大名班”是诸多戏班争胜的体现和描述,“百花齐放、百家争鸣”自然是一种繁荣,而“九门轮转”在那个时代却仅仅是“有饭吃”的一种表现,一旦不能“轮转”,那将意味着戏班不景气或已经歇业了。古人有“京城”和“畿辅”的概念,所谓“九门轮转”只是将所述戏班的活动范围限制在北京城,并不包括京都所辖各府县。周明泰《都门纪略中之戏曲史料》一书对道光二十五年初刻大字本《都门纪略》中所载各戏班的“轮转”情况进行过分类和

^① 未见演出考证实例。

统计，我们不妨以戏园为例，来看看一个整月各戏班在戏园“轮转”的情况。如“三庆园”的情况：

初一至初四三庆，五至八春台，九至十二和春，十三至十六四喜，十七至二十春台，廿一至廿三嵩祝，廿四至廿七和春，廿八至三十和春。
在大栅栏中间路南。^{[25](P.141-142)}

各戏班在“庆乐园”轮转的情况：

初一至初四大景和，五至八三庆，九至十二嵩祝，十三至十六和春，十七至十九三庆，二十和春，廿一至廿三春台，廿四至廿七四喜，廿八至三十大景和。在大栅栏中间路北。^{[25](P.143-144)}

但是，也有没有“轮转”的时候，如“庆和园”就有“廿一至廿三无转”^{[25](P.147)}的记载；“同乐轩”：“戏无准转。在大栅栏门框胡同口内路西。”^{[25](P.142)}这就意味着没有观众不演戏了，长此以往就会导致戏班关门停业。对于这种现象，周明泰是这样解释的：

旧日京中戏班轮演各园，良以九城辽阔，听者往来不便，遂规定日期，以戏班往就听者，意至善也。其轮转日期就《都门纪略》各本中所载列表记之，以见时代不同班名屡易，然三庆、春台、四喜三大班则固定不变，数十年如一日也。光绪三十三年本不载轮转之习，至庚子后而废止，于是一班演于一园，往往经年不变，如谭鑫培之同庆班常演于中和园，田际云之玉成班常演于天乐园，亦以交通渐趋便利（时人力车代骡车而兴），且新闻纸登载每日戏报，听者固可自由选择前往也。^{[25](P.139-140)}

由此可见，乾隆时期的“九门轮转”并不是什么值得炫耀的事。对艺人来说，“九门轮转”恐怕也仅仅只是有一口稳定的饭吃罢了。如果将“九门轮转”作为某一个声腔的繁盛标识，很容易形成对某一声腔的偏爱或造成一种渲染和夸张。那么，什么是繁盛标识呢？小铁笛道人《日下看花记》的自序说得很清楚：“往者，六大班旗鼓相当，名优云集，一时称盛……。^{[23](P.55)}有名优而后有名班，显然，“名优云集”才是“一时称盛”最根本的原因所在。

但是，可以断言，乾隆时期北京“六大名班九门轮转，称极盛焉”的，绝不仅仅是“京腔”一个声腔。

另外，李光庭道光三十年成书的《乡言解颐》一书中有一段文字，被当作“京腔”的史料被研究者广泛引用，存在一些误解，有必要在此一提。该书卷三“优伶”条称：

时则有若宜庆、翠庆，昆、弋间以乱弹；言府官（京班半隶王府，谓之官腔，又曰高腔。），节

奏异乎淫曼。无奈曲高和寡，六十年渐少知音；人往风微，寻常辈难为嗣响。^{[26](P.54)}

此书是作者晚年“追忆七十年间故乡之谣谚歌诵，耳熟能详者”^{[27](P.1)}之作，完成此书时李光庭已是七八岁的老人，他在乾隆朝生活了三十七年之久，对乾隆后期的北京剧坛还是很了解的。文中对“言府言官”的说明——“京班半隶王府，谓之官腔，又曰高腔”之“京班”，长期以来被理解为“京腔班”的省略称呼。“宜庆、翠庆，昆、弋间以乱弹”说明“昆”、“弋”两种声腔受到很大的冲击，开始与乱弹合班，正在逐步走向衰败；“言府言官”的“官腔”也只有一半属于“高腔”，而“京班”并不能理解为“京腔”，“京班”也不是“京腔班”的省略称呼。从已有的史料来看，往往是以“腔”、“调”、“曲”来代表“声腔”，而不用“班”。例如，昭梿《啸亭杂录》即称“弋腔”、“弋调”：

和恭王讳弘昼，宪皇帝（雍正）之五子也。
……最嗜弋腔曲文，将《琵琶》、《荆钗》诸旧曲皆翻为弋调演之，客皆掩耳厌闻，而王乐此不疲。^{[28](P.178-179)}

王正祥《新定十二律京腔谱》称“弋曲”、“弋腔”：

乃若弋曲之于昆曲并行也，实行于未有昆腔之先。于今为盛，词隐自藏其拙，竟不能定板核腔，而后人亦无有能著弋谱者。无怪乎俗之弋曲，以信手之板为板，而以信口之腔为腔者也。……予不自逊，因欲成一弋腔谱，盖以从前之所未有而亟为指出也。^{[29](P.98)}

若夫弋曲之失度也，则其音虽存而知者鲜矣。……夫昆弋既已并行，而弋曲之板既无传，予心怒焉。……顾弋曲荡废如是，而一旦以为己任，果何从而定乎？^{[1](P.100)}

徐珂（辑）《清稗类钞》称“弋腔”、“高腔”、“高调”、“昆曲”：

国初最尚昆剧，嘉庆时犹然。后乃盛行弋腔，即俗呼高腔，一曰高调者。其于昆曲，仍其词句，变其章节耳。^{[30](P.79-80)}

已有史料，均未见有“弋班”的用法，也未见“弋阳班”、“弋阳腔班”的用法。只是到了后来，才出现了“昆弋班”的说法，而称“弋腔班”则是更晚的事。但是，“昆班”、“秦班”却有成说。例如：

余乍见京腔演戏，生旦诨谑接抱亲嘴，以博时好。更可恨者，每以小丑配小旦，混闹一场，而观者好声接连不断。呜呼，好尚至此，宜昆班之不入时俗矣。^{[31](P.50)}

秦腔适至，六大班伶人失业，争附入秦班觅食，以免冻饿而已。^{[12](P.4)}

乾隆时期的“京班”，与“京腔班”是分得清清楚楚的，我们只能将“京班”理解为“京城的戏班”。例如，《扬州画舫录》卷五就称“京腔班”而不说“京班”，“京腔”是“京腔”、“京班”是“京班”，不相混淆：

老旦余美观，兼工三弦，本京腔班中人，后归江南入徐班。^{[6](P.147)}

京腔用汤锣不用金锣，秦腔用月琴不用琵琶，京腔本以宜庆、萃庆、集庆为上。^{[6](P.155)}

这种区别，在《燕兰小谱》中体现得更明显。例如，《燕兰小谱》卷三“孟九儿”称：

孟九儿（大春部）山东历城人。……尝演百花公主，戎衣结束，秀媚中颇饶英气，想见秦良玉勤王召见时。其他杂剧，则梆子腔俱多，为京班派别。^{[32](P.27)}

这里的“京班”显然不是什么“京腔班”，而是演杂剧的“梆子腔”戏班。另外，《燕兰小谱》卷五还称：

京班旧多高腔，自魏三变梆子腔，尽为靡靡之音矣。^{[33](P.45)}

乾隆时期的北京，“京腔”有“高腔”之称，如严长明《秦云撷英小谱》在解释“曼绰”一语时称：曼绰“俗称高腔，在京师者称京腔”^{[34](P.200)}；李调元《剧话》称“‘弋腔’始弋阳，即今‘高腔’……京谓‘京腔’”^[35]；王芷章《腔调考原》也指出：“高腔京腔之名，……其行之于京师者，自明清迄今书籍传闻无异词，今谓京腔高腔为一，惟《缀白裘》中则分为二腔。”^{[36](P.40)}这都说明，当时确实有将“京腔”称为“高腔”的现象，我们暂且不论这种称呼出于什么原因、科学与否。如果“京班”即“京腔班”的省称这种说法能成立的话，那么，此处的“京班旧多高腔”岂不成了“京腔班多高腔”了吗？而“京腔”又有“高腔”之称，这样一来，“京腔班多高腔”与“京腔班多京腔”应该是等同的，这就犯了逻辑错误，行不通。所谓“京班旧多‘高腔’”，说明北京的戏班曾经有许多唱高腔的，说明高腔系列的声腔在京城很兴盛。紧接下来的“自魏三变‘梆子腔’，尽为靡靡之音矣”，正是以“京腔”为主的诸多声腔受到冲击而走向萧条的时间和缘由，可见吴太初所说的“高腔”是特指“京腔”，但绝对看不出与此同时吴太初还有将“京班”视为“京腔”的意思。

《燕兰小谱》卷五还有一条史料，在提及“京班”时偶尔言及声腔，可证“京班”并非京腔班。该史料称：

余作《燕兰谱》，惜杭伶乏人。符丈亭山曰：“廿年前京班一昆旦，为杭人，忘其姓氏。演赵翠儿一时独步，其他剧亦可观。”^{[10](P.44)}

《燕兰小谱》是乾隆五十年成书的，“廿年前”即

乾隆三十年以前，当时的北京剧坛还处在一个相对平稳的时期，昆腔演员尚不至于要到京腔班去搭班，“京班一昆旦”显然应理解为“北京的戏班中有一个昆腔演员”，重点在“昆旦”而不在戏班。

李光庭所谓“京班半隶王府，谓之官腔，又曰高腔”，并不是说“京腔”有半数隶属王府、且因隶属于王府而被“谓之官腔”，而是因为这种王府班所唱的“高腔”本身与宫廷弋腔有着密切的联系，而弋腔在宫廷里有很长的演出历史，本来就是地地道道的“官腔”。康熙皇帝曾在谕旨中称：“近来弋阳亦被外边俗曲乱道，所存十中无一二矣。独大内因旧教习，口传心授，故未失真。”^[37]说明宫廷弋腔曾流传到民间，并反过来对宫廷的演剧产生过影响。任二北《曲海扬波》卷五也称：

十二律京腔谱，茂苑王正祥瑞生纂。此书乃弋阳腔曲谱，不名弋腔谱者，因弋腔久经改变，失其本来。兹载清初之弋腔，而欲推曲调之正宗，故以京腔名之。又因昆腔诸谱，皆以九宫类调，实破碎不能自圆其论，特改按月令，以律类调，王正祥《十二律京腔谱》也。^[38]

“欲推曲调之正宗”不外乎是想求得弋腔之“本来”而已。“京班半隶王府”只能说明王府对戏班的投入很大、对戏班很重视，但不说明“京班”就是“京腔”，更何况“宜庆、萃庆”之类的著名戏班都“昆、弋间以乱弹”了，非要强调它是“京腔”又有何意义呢？

清乾隆时期诸声腔杂呈，虽然魏长生以秦腔入京师前京腔曾大盛于北京，但京腔并没有独霸剧坛，同时还有昆腔等诸多声腔的演剧活动，戴璐《藤阴杂记》一书中所谓“京腔六大班”至少包括了昆腔的著名戏班。“六大班”是活跃于乾隆时期北京剧坛的不同声腔戏班中的佼佼者，绝不是专门为“京腔”一个声腔制作的“排名榜”。所谓“京腔六大班”缺乏科学依据，似称为“乾隆六大班”更为合适。

参考文献：

- [1] 王正祥:《新定十二律京腔谱·总论》，蔡毅编著《中国古典戏曲序跋汇编》(二)，齐鲁书社，1989年版。
- [2] 苏子裕:《戏剧学习》，1985年，第2期；《戏剧》，1994年，第4期。
- [3] 范丽敏:《艺术百家》，2004年，第3期。
- [4] 傅惜华:《北京画报》，1931年3月18、27日。
- [5] 参见王芷章《腔调考原》，双肇楼部图书本，民国二十三年。
- [6] 李斗:《扬州画舫录》(卷五)，山东友谊出版社，2001年版。
- [7] 吴津渔者:《消寒新咏》，周育德校刊，中国老年文物研究学会、中国戏曲艺术研究中心编纂，1896年印。
- [8] 吴津渔者在书中所附轶事《李福龄墨兰记》云：“余客京师，几近十载。”，《消寒新咏》(卷四)，周育德校刊，中国老年文物研究学会、中国戏曲艺术研究中心编纂，1896年印。

- [9]铁桥山人:《消寒新咏》(卷四),周育德校刊,中国老年文物研究学会、中国戏曲艺术研究中心编纂,1896 年印版。
- [10]吴太初:《燕兰小谱》(卷五),张次溪编纂《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版。
- [11]王芷章:《中国京剧编年史》,中国戏剧出版社,2003 年版。
- [12]戴璐:《藤阴杂记》(卷五),《说库》丛书,上海文明书局,民国四年版,第五十七册。
- [13]嘉庆三年《翼宿神祀碑记》引述乾隆五十年禁令称“嗣后除昆、弋、两腔!仍照旧准其演唱,其外乱弹、梆子、弦索、秦腔等戏,概不准再行演唱。”转引自王芷章《中国京剧编年史》,中国戏剧出版社,2003 年版,第 38 页。
- [14]张漱石:乾隆九年《梦中缘传奇·序》称“长安之梨园,……所好,惟秦声、罗、弋,仄听吴骚,歌闻昆曲,辄哄然散去。”转引自苏子裕《京腔六大班再探》,《中国戏曲声腔剧种考》,新华出版社,2001 年版,第 151 页。
- [15]吴太初《燕兰小谱》(卷三)咏勾腔诗有“嘹呖京腔响遏云,勾音异曲不同工”之句,原注:“山西勾腔,似昆曲,而音宏亮,介乎京腔之间。”张次溪编纂:《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版,第 27 页。
- [16]李声振:《百戏竹枝词·四平腔》,路工选编《清代北京竹枝词》,1962 年版,北京出版社,第 150 页。
- [17]吴太初:《燕兰小谱》(卷三)“魏三”条,张次溪编纂《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版。
- [18]李元调:《雨村诗话》(卷十),转引自范丽敏《“京腔六大班”与“京腔十三绝”再探》,《艺术百家》2004 年,第 3 期,第 43—44 页。
- [19]该文载于《戏剧学习》1985 年第 2 期,并收入苏子裕《中国戏曲声腔剧种考》一书,新华出版社,2001 年版。
- [20]苏子裕:《“京腔六大班”初探》,《中国戏曲声腔剧种考》,新华出版社,2001 年版。
- [21]范丽敏因“裕庆部”不见演出记载、无法断定而存疑。范丽敏:《清代北京刷坛花、雅之盛衰研究》,首都师范大学博士学位论文,2002 年 5 月,第 127 页。
- [22]李光庭:《乡言解颐·优伶》,中华书局,1982 年版。
- [23]小铁笛道人:《日下看花记·自序》,张次溪编纂《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版。
- [24]杨静亭:《都门纪略》(卷上)“词场门序”,道光二十五年初刻大字本。
- [25]周明泰:《都门纪略中之戏曲资料》,几礼居戏曲丛书第一种,光明印刷局代印,民国二十一年版,第 141—142 页。
- [26]李光庭:《乡言解颐·优伶》,中华书局,1982 年版。括号中的文字,原文用的是小字,为说明文字。
- [27]李光庭:《乡言解颐·序》,中华书局,1982 年版。
- [28]昭梿:《啸亭杂录》(卷八),中华书局,1980 年版。
- [29]王正祥:《新定十二律京腔谱·自序》,蔡毅编著《中国古典戏曲序跋汇编》(二),齐鲁书社,1989 年版。
- [30]徐珂(辑):《清稗类钞》,转引自流沙《高腔与弋阳腔考》,《明代南戏声腔源流考辨》,施合郑氏民俗文化基金会(台北),1999 年版。
- [31]石坪居士:《消寒新咏》“题王百寿官戏·茶叙”,周育德校刊,中国老年文物研究学会、中国戏曲艺术研究中心编纂,1896 年印。
- [32]吴太初:《燕兰小谱·孟九儿》(卷三),张次溪编纂《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版。
- [33]吴太初:《燕兰小谱》(卷五),张次溪编纂《清代燕都梨园史料》,中国戏剧出版社,1988 年版。
- [34]严长明:《秦云撷英小谱》“小惠”条,长沙叶氏刊本,第十页。转引自流沙《京腔考》,《明代南戏声腔源流考辨》,施合郑氏民俗文化基金会(台北),1999 年版。
- [35]李调元:《剧话》,《中国古典戏曲论著集成》(八),中国戏剧出版社,1959 年版,第 46 页。
- [36]王芷章:《腔调考原》,双肇楼部图书本,1934 年。
- [37]懋勤殿旧藏康熙皇帝《圣祖谕旨》,《掌故丛编》第二辑。转引自范丽敏《清代北京刷坛花、雅之盛衰研究》,首都师范大学博士学位论文,2002 年 5 月,第 39 页。
- [38]任二北:《曲海扬波》(卷五),转引自流沙《京腔考》注释,《明代南戏声腔源流考辨》,施合郑氏民俗文化基金会(台北),1999 年版,第 196 页。

(责任编辑 曲谨春)